

破解“一人住院,全家跑腿”难题 “免陪照护服务”什么时候能落地?

邵阳日报记者 王朝帅

10月26日,国家医保局出台护理类立项指南(试行)和优化调整护理价格政策通知,统一指导各省规范护理价格项目,同时新设“免陪照护服务”价格项目,满足群众多样化的护理服务需求。

“免陪照护服务”是指由医疗机构的专业医疗护理员,为住院患者提供24小时不间断的生活照护服务,不再依赖患者家属亲自陪护,也不再需要家属自聘护工。

为避免新项目被滥用,国家医保局明确,现阶段“免陪照护服务”仅适用于特级、I级护理患者,暂不纳入医保,患者或患者家属可自主选择由医疗机构提供的“免陪照护服务”,也可选择社会化、市场定价的护工服务。

在我市各大小医院内,免陪照护服务落地情况如何?邵阳市卫生健康委员会相关工作人员向记者表示:“我市暂时没有医院实行免陪照护服务,至于什么时候落地尚不清楚。”

近期,记者通过调研了解了邵阳市中心医院、邵阳学院附属第一人民医院、邵阳市中西医结合医院等医院的护理服务情况。

邵阳市中心医院工作人员对记者表示:“什么时候设置免陪照护服务,得由医院管理层决定。”在工作人员引荐下,记者联系上与医院合作的第三方护理公司——邵阳鹏泰家政服务有限公司的工作人员。工作人员向记者透露,当前公司的护理服务就是负责病人的吃喝拉撒,并按科室不同分类计

价,最便宜的每天护工费220元。

记者通过爱企查公开数据了解到,邵阳市鹏泰家政服务有限公司一般经营项目有单位后勤管理服务、家政服务及病人陪护服务,同时还销售与服务患者相关的五金产品、日用品、医疗器械等,甚至还有外卖递送服务。

邵阳学院附属第一人民医院工作人员说,医院与第三方公司有合作,病人也需要根据科室选择护工,他补充道:“患者只有先在科室住院了,才能通过科室电话咨询第三方公司的护工事宜。”

邵阳市中西医结合医院工作人员向记者提供了湖南优爱家生活服务有限公司的电话,该公司是与医院合作的第三方护理公司。公司一位工作人员表示:“公司劳务派遣的护工年龄在50岁至60岁,提供24小时护理服务,但病人的物资需求仍然需要病人自己掏钱购买。”

以骨科病房为例,该公司护工每天收取240元护理费用,可如果病人因为车祸住院,由于保险公司需要发票走赔偿流程,公司为了开发票,每天还会加收10元。

该工作人员对记者强调:“第一天请护工,无论是什么时候开始,到第二天上午9时半都算作一天,要收一天的费用。如果病人觉得护理费用较高,也可以购买‘1对多’护理服务,公司将安排一位护工同时照顾多位付款的病人。”

湖南优爱家生活服务有限公司主要从

事居民服务业,一般经营项目有家政服务、养老服务、病人陪护服务及专业保洁、清洗、消毒等服务,另外,还涉及家具安装和维修服务。与上一家公司一样,二者的医疗护理服务似乎都只是该公司五花八门的服务项目中的一种,缺少专业对口性。

之后记者又走访了一些规模较小的医院,很多医院不仅没有免陪照护服务,甚至没跟第三方护理公司合作。“我们是社区医院,病人只能自己去外面聘请护工。”大祥区人民医院的工作人员说。

据央视新闻此前报道,国家医保局支持符合调价启动条件、医保基金运行平衡的统筹地区逐步调整优化护理服务价格,更好体现护理技术劳务价值,推动调价结果向护士薪酬水平传导,吸引并稳定更多人才从事护理工作,引导医疗机构持续提高护理服务能力和水平,增进人民群众健康福祉。

总的来说,“免陪照护服务”落地后,医疗机构的医疗护理员岗位职责相对固定,专业性更强,既有利于照护患者、减轻患者家属负担,又能缓解“一人住院,全家奔波”的后顾之忧。

我市一位医务工作者坦言:“如果医院专门增设医疗护理员岗位或者安排护士承担病人全部生活护理,就需要增加医院用工成本,我们医院暂时还没有这个打算。”

总之,站在患者的角度,还是希望“免陪照护服务”能尽快落实。

社会之声

周刊

SHEHUIZHISHENG



12月4日,洞口县人大常委会、县总工会举行“宪法日”宣传活动。发放《中华人民共和国宪法》《民法典应知应会200条》等宣传手册,并提供法律咨询。王凤宝 摄影报道

你问我答

住宅区噪音很大,找谁来解决?

11月20日,北塔区恒大华府小区居民反映,小区里有一个风管机噪音很大,已影响到附近居民的正常生活。

遇到这种现象,找谁来解决?

记者答复

城管部门相关工作人员表示,城区主干道出现噪音问题,可以在上午9时到下午5时拨打属地城管部门的投诉电话解决问题,如果是背街小巷及住宅小区出现噪音,则需要联系物业公司及当地社区工作人员解决。也可以拨打12345热线寻找解决办法。

记者了解到,该小区物

业工作人员拨打12345热线后,市12345热线工作人员及时对接了北塔区人民政府,北塔区城管执法局工作人员随即派遣执法人员前往现场了解情况。原来是该风管机出现故障造成噪音很大,现风管机已修好,噪音已消除。

(邵阳日报记者 王朝帅
通讯员 李雯)

邵阳湘菜叫响京城

邵阳日报(记者 王朝帅)“今天这次活动,展示了湘菜的独特魅力,还推动了湘菜产业发展,促进我市餐饮经济繁荣。”12月5日下午,市餐饮行业管理协会举行表彰大会,并为我市13名获得省餐饮行业协会的认定中国湘菜大师、名厨授牌。

今年10月,市商务局和市餐饮行业管理协会组织我市部

分湘菜厨师前往北京,参加“湘满京城·香辣天下”湘品湘菜走进新华社湖南美食节活动。我市邵阳八宝饭、荷叶粉蒸肉、向氏血鸭、宝庆大蒸盆等特色美食赢得了全国各地食客的喜爱。为庆祝我市湘菜厨师的优异表现,市人民政府驻京联络处、市商务局与市餐饮行业管理协会一同举办了此次活动。

寒冬送温暖 全方位守护

邵阳日报(记者 王秀丽 通讯员 刘斌 何春艳)“小何,今天晚上开展街面巡查时,记得重点排查一下之前发现流浪人员较多的区域,确保不遗漏任何一名需要帮助的人。”12月2日下午,在市救助管理站内,该站业务科室负责人正细心地向值班人员交代街面巡查的注意事项。

当晚,夜幕降临,市救助管理站的带班领导和值班人员满载防寒物资等,开始穿街走巷巡查。该站工作人员对车站码头、繁华街道、地下通道、桥梁涵洞、废弃房屋、城乡接合部等流浪人员极有可能出现的地方进行逐一排查。遇到车辆无法通行的狭窄小巷,工作人员徒步前行,耐心搜寻,不放过任何一个可能遗漏的角落。

这样的场景,在专项救助行动期间成为了市救助管理站工作人员的常态。

此次“寒冬送温暖”专项救助行动期间,市救助管理站不仅加大了街面巡查力度,更在宣传方式上进行了大胆创新,拓宽了流浪人员的寻亲渠道。在大祥

区、双清区、北塔区的福利彩票投注站,电子显示屏上滚动播放近70名滞留对象的寻亲广告;在市区7家福利彩票销售亭内,该站还贴有详细的求助方式,方便临时遇困人员联系求助。这些彩票投注站大多位于公园、路口等人流量密集的区域,方便更多人看到寻亲信息,从而参与到寻亲行动中来。

此外,市救助管理站还与邵阳市人民电影院合作,在电影开场前播放寻亲广告。这种新颖的宣传方式不仅吸引了大量市民的关注,更为流浪人员提供了更多的寻亲机会。该站还与中国移动合作,发送救助短信,附上24小时热线电话。在特定日期和极端天气期间,该站会加大发送频率,提高市民参与救助意识。

“我们希望通过开展‘寒冬送温暖’专项救助行动,为流浪人员提供温暖的庇护所和必要的物资支持,同时借助多样化的宣传方式和创新寻亲渠道,帮助他们早日回归家庭,全方位把温暖送到流浪人员的心坎上。”市救助管理站站长李亦武说。

明确了!这些区域可休闲垂钓

邵阳日报(记者 王朝帅)11月29日,湖南省第十四届人民代表大会常务委员会发出第40号公告,即《湖南省人民代表大会常务委员会关于废止、修改部分地方性法规的决定》。该决定于2024年11月29日经湖南省第十四届人民代表大会常务委员会第十三次会议通过,自公布之日起施行。

公告第18条修改了《湖南省人民代表大会常务委员会关于促进和保障长江流域禁捕工作的决定》,将第四条修改为:“水生生物保护区核心区、饮用水水源一级保护区禁止垂钓。其他禁捕区域可以进行休闲垂钓,但应当遵守下列规定:不得一人多杆、多线多钩垂钓;不得使用视频、遥控装置和探鱼、诱鱼等辅助设备垂钓;不得在本决定第二条

第一、二、三项确定的区域内使用船艇、排筏等水上漂浮物进行垂钓;不得使用含有毒有害物质的钓饵、窝料和添加剂以及鱼虾类等活体水生生物(含泥鳅)饵料垂钓。”

公告显示,违反前款规定,由县级以上人民政府农业农村主管部门责令停止违法行为,可以处警告或者1000元以下罚款、没收钓具及辅助设备;有违法所得的,没收违法所得。

老张是我市一名资深钓鱼爱好者,已垂钓了20余年。他曾去过夫夷江、资江水域,也去过衡邵交界地带的水东江与怀化市五强溪钓鱼,他觉得钓鱼能亲近大自然,放松心情。

“每年的钓鱼新规我都会学习,我发现这次修改的条例规范性和实操性比以前更强了。”老张举例说,可以垂钓的范围扩大了,而且从前禁止“一线多钩”垂钓,现在新规中禁止“一人多杆多线多钩”垂钓。他高兴地说:“众多钓鱼爱好者常用的钓法——‘台钓’(即一线双钩)已不在禁止之列。”

又如条例“不得在本决定第二条第一、二、三项确定的区域内使用船艇、排筏等水上漂浮物进行垂钓”,老张认为,按照逆向思维推断,在规定范围外就能使用船艇、排筏等水上漂浮物进行垂钓。在此条件下,各地政府甚至可以在准许垂钓区域内配置筏钓船与筏钓码头增加经济收入。



12月4日,绥宁县芙蓉学校举办蔬菜种植——劳动教育成果展览会,为学生搭建起劳动教育的平台,在学生心中种下劳动美的种子。

孙芳华 袁仕国 吴立鹏 摄影报道

为“快递下乡”叫好

林日新

“老林,请你到村口来接快递——你有一个邮政快递呢。”

“哦,好的。”我拿着手机,马上来到村口。

记得十多年前,快件都要到城里去拿,来回一趟要10多元的车费不说,20多公里的路程还要耽误几个小时的时间。后来,大多数的快递送到了镇里,来回一趟车费也要4块钱,路上也要耗费两个小时。但现在,邮政快递直接送到村民家门口,真正打通了收送快递的“最后一公里”。每天穿梭在乡间路上的邮政投递员,依旧传承着“绿衣使者”的光荣使命。

自2014年启动“快递下乡”工程以来,我国农村寄递物流体系从无到有,从初步建立到日渐完善,通达率显著提升。10年间,各级政府出台相关政策,促进农村寄递物流发展。到“十三五”末期,乡镇快递网点覆盖率达到98%,全国范围内基本实现了“县县有分拨、乡乡有网点”。“十四五”以来,“开放惠民、集约共享、安

全高效、双向畅通的农村寄递物流体系”建设取得重要进展。2024年快递进村情况普查数据显示,截至目前,全国累计建设33.78万个“一点多能、一站多用”的村级寄递物流综合服务站,农村寄递“最后一公里”服务实现有效拓展。“快递下乡”进程中,快递企业探索各类合作模式,迭代升级技术设备,“寄递+农村电商+农特产品+农户(合作社)”模式得到广泛推广。目前,全国共打造143个业务量超千万件的服务现代农业金牌项目,并在脱贫县、乡村振兴重点帮扶县形成17个业务量超200万件的典型县级项目。

据悉:国家邮政局还将在今年会同有关部门推出100个农村电商快递协同发展示范区和300个快递服务现代农业示范项目。未来,将通过继续深入推进农村寄递物流体系建设,推动邮政快递网络服务下沉,助力城乡生产和消费有效衔接,更好满足农村地区人民群众日益增长的寄递需求,让发展成果惠及广大人民群众。